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Városaink mozgalma.
Esztergom, junius 9.

A hazai ícndezctt tanácsa városok tudva­
levőleg ezelőtt két évvel Esztergom és Zala- 
egeiszeg városok kezdeményezéséből orszá­
gos eitekezletet tartottak avegből, liogy 
megalkottassek a varosok szövetsége, mely 
azután egy új és modern alapokra fektetett 
városi törvénytervezetnek kidolgozásával, a 
a vidéki emporinmoknak mindjobban roszab- 
bodó anyagi helyzetének javításával, a silá­
nyul dotált városi tisztviselők tizetésrende- 
zésével, nyugdíjügyével és annyira égetően 
sürgős szolgálati pragmatica tervezetének 
törvényhozás elé vitelével foglalkoznék.

Az első országos értekezletet, a hazai 
városok polgármesterei 1904 évi május hó 
14-én tartották meg Budapesten s ugyan 
akkor a fentebb említett ezélok érdekében 
való javaslatok kidolgozására egy 15 tagú 
bizottság küldetett ki.

A kiküldött bizottság tagjai el is készül* 
tek az általuk vállalt specziális munkákkal, 
arra azonban, hogy a tervezetek közös tár­

gyalás anyagát képezzék, a beállott politika 
válság miatt,csak most került a sor.

A városok országos bizottsága folyó 
hó 4-én ült össze Budapesten és az ügye­
ket csütörtökön délig, tehát négy egész na­
pon át tárgyalta a legbehatóbb módon.

A tárgyalási anyag a hazai városokra 
nézve rendkívül becses tartalmú, mert amig 

I a városokat egy egyesületbe hozza össze s 
jez által módot nyújt azok érdekeinek liova- 
j tovább való előrejuttatásához, addig az 
I egyesülésben rejlő hatalmas erőket oly biz- 
jtos sikerrel viheti he a létért folytatott küz­
delembe, hogy a közös vállalkozásból csak 
a boldogulás, fejlődés és vagyonosodás rég 
várt eredménye alakulhat ki.

Amig azonban a hazai városok általá­
nos helyzete és specziális érdekei országos 
képviseletet nyerve a várt eredményhez ve­
zetnek, nem kevésbbé fontos a szövetkezés­
nek azon üdvös törekvése is mely a váro­
sok tisztviselői értelmi nívójának emelésére, 
existentiális érdekeinek méltányos kielégíté­
sére és szolgálati viszonyainak rendezésére 
irányul.

te „ESZTEflGOIII LAPOK" tárcája.
A kétezeréves vendég.

(Folytatás cs vége.)
Egy kávéház mellett mentünk el, jiiszkos 

ablakai mögött látni lehetett, hogyan kártyáz­
nak kétes külsejű egzisztencziák.

— Eteket, mind ismerem — susogta Plau­
tus. Mondja? Rabszolgák ezek?

— Nem, nem, azaz hogy igen. A saját 
szenvedélyeik rabszolgái.

— Látja! Ilyen alakok százával hemzseg­
nek a külvárosokban, s néhány ezüst pénzért 
ra lehetett venni őket, hogy hamisan tanúskod­
janak a bíró előtt. — Ezek is olyan fiuk.

— Tudja nem szeretek embertársaimról 
rosszat beszélni, hanem ezek sem valami ki­
fogástalan gyerekek. Öt forintért a legcsattanó- 
sabb pofont is ledisputálják.

— Menjünk mulatni 1 Ma pompás kedvem 
van ! Tudja valami züllött kocsmába, ahol rab­
szolgák mulatnak, rongyos szeretőikkel.

— Ma már nincsenek rabszolgák.
— Nincsenek? Az nem lehet. Akkor kik 

dolgoznának ?

VETETNEK l’ICI.

11a valaha, úgy most vau a legfőbb 
ideje annak, hogy hazai városaink, különö­
sen pedig a mostoha módon kezelt rende­
zett tanacsu varosok s ez utóbbiaknak tiszt­
viselői érdekében igen széleskörű s minden­
esetre a törvényhozás beavatkozását igénylő 
intézkedések történjenek.

Hogy mennyire sürgős a hazai városok 
| érdekében törvényhozásilag biztosított uj 
I rendet teremieni, mi sem bizonyítja jobban, 
mint gróf Andrássy (Aula belügyminiszter­
nek a Budapesten eléje járult országos bi- 

jzottsag előtt tett ezen kijelentése: „Jól tu- 
I dóm. hogy a városok sinlődnek s bogy el­
érkezett az idő, amikor azoknak védelme és 
segítése országos érdekké vált, szívesen is 
ígérem meg, hogy amig a kormány tagja 
leszek, a megfelelően méltányos igényeket 
biztosítani és a sérelmeket a lehetőség hatá­
rain belül orvosolni fogom“. . .

A belügyminisztériumban a városok 
helyzetén való segítés tekintetében a leg­
teljesebb készséggel találkozott az országos 
bizottság, mely természetesen nem mulasz­
totta cl az általa képviselt ügyet dr. Némethy

Eszembe jutott, hogy mi, akik húzzuk az 
igát, épen olyan rabszolgák vagyunk, mint Ró­
mában, ketezer év előtt. Semmi sem változott 
és nem tudtam Plautusnak válaszolni.

— Hová vezessem ezt az embert, — tűnőd­
tem. Megint berúg és elalszik további kétezer 
évig. S hirtelen eszembe jutott egy barátom, a 
görög és latin nyelvek tanára, kiérdemesült 
filológus. Elviszem hozzá. Hadd mulassanak 
együtt.

— Jöjjön Plautus !
— Hová ?
— Egy barátomhoz. Tudós professzor. 

Azzal majd pompásan eldiskurálhat.
— Ah! Nem szeretem a könyvmolyokat ! 

Nekem vig fiú kellene ! Jókedvű czimborák, akik 
tisztán isszák a bort és meghalnak a szerető­
jükért! Vidámabb társaságot! Be azért csak 
jött velem. Bár szemrehányásokat tett, hogy 
nem tudok számára okosabb mulatságot kitalálni.

Már késő este volt. íróasztalánál, fehér- 
fényű lámpa világnál ült a klasszikus tudo­
mányok tanára. A Jugnrtha háborút olvasgatta 
éppen. Kettős szemüveget viselt, félig már vak 
volt mind a két szemére.

— Kihez van szerencsém ? — kérdé szóra­
kozottan és fel sem nézett olvasmányából.

— Plautus !

— Hogyan ?
Ijedten ugrott fel. Bár már régen az ókor 

letűnt világában élt és képzelete a riimai fórum 
fehér márvány kövezetét taposta. Most mégis 
meghökkent. Azt hitte álmodik. Egy megeleve­
nedett római költő, Jupiterre is, nem csekélység !

— Ugyan ne űzzenek velem bolondot az 
urak, monda zsörtölődve, de már kíváncsian, 
visszafojthatatlan mohósággal mustrálta végig 
a különös idegen alakját. Elbeszéltem rejtélyes 
találkozásunk történetét. Csodálkozott, kétke­
dett, krákogott, végigmérte tetőtől talpig De a 

'saruszijak kifogástalan szabályossággal voltak 
összekötve, a tóga hullámos ránczai előkelő 
rómaira vallottak és a sajátságos, átszellemült 
arc, egy régi, gipszlenyomat emlékét idézte 
föl a lelkében. S hogy beszélni kezdett a 
csodálatos római nyelven, a melyben nmbriai 
tájszavakat kevert, minden kétsége elszólott. 
Ez ő, a sarsinai malommunkás, az isteni jókedv 
és a vidámság kedves költője.

— Bort! Hadd vigadjam ! — kiálott a 
költő. Száraz a torkom. 0, hadd élvezzem, 
még egyszez Bachus virágos italát !

A tanár kisietett és nemsokára boldogan 
sietett vissza néhány reimsi pezsgős palackkal.

— Tegyetek rózsát az asztalra ! Fehér 
és sötétvörös rózsákat ! Hívjatok meg nőket

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.
Lapunk mai száma ő oldalra terjed.
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ESZTERGOM! LAHOR (45.) 1906. Junius 10.

Károly belügyminiszteri osztálytanácsosnak 
mint a városok ügyosztálya központi veze­
tőjének is legjobb tulajdonságába ajánlani.

Téved aki azt hiszi, hogy a belügy­
minisztériumban. mint általában a miniszte­
rin mokról feltenni szokták, az érdeklődés 
csak látszólagos, mért az eljárt bizottság 
előtt olyan részletes tájékozottsággal beszélt 
pl. Némethy dr. osztálytanácsos, hogy való­
sággal meglepte az előtte tisztelgőket. Leg­
teljesebb jóakarata nem fog elmaradni — 
mondotta, — de sőt saját elhatározásából 
arra is vállalkozott, hogy a városok orszá­
gos bizottsága által elkészített tervezeteket 
mielőtt azok az országos congressus elé s 
innen a belügyminiszterhez, vagy ennek ut­
ján a törvényhozás elé kerülnének át nézi, 
megbírálja és azokat illető megjegyzéseit 
megteszi.

így állván a dolog, csak örvendhetünk, 
hogy városunk, mint egyik kezdeményező 
tevékeny részt vesz a mozgalomban 
örvendhetünk azon is, hogy a városok jövője 
érdekében megindított akció végre-valahára 
a siker kedvező prespektivájával biztat!

D'or.

Tanitóegyleti közgyűlés.

köszöni a szívélyes fogadtatást, egyúttal meg­
győző szavakkal bizonyítgatja a jelenlegi kill- 
tuláris helyzet jó és rossz oldalát. Főleg a 
valláserkölcsi alapok kiaknázását sürgeti, 
mely nélkül veszélyeztetett állapotok kereked­
nek felül, melyek a nemzeti egység életerejére 
és boldogulására törnek. A jellemfejlesztés 
kívánnivalóiról is megemlékezett, s élő alakok 
közül Apponyi Albert jelenlegi kulturminister 
elvi kijelentéseit utánzási például felállítja. A 
szép keretekben mozgó, szellemes beszéd jó 
hatást keltve: megél jen eztetett.

Következett az elmu't ülések jegyzőköny­
veinek felolvasása, amellyel kapcsolatban elő 
lett terjesztve az elmúlt iskolai év összes ese­
ményeit felölelő, külön készült jelentés, „tit­
kári jelentés“ elme alatt. Ebből a jelentésből 
kiviláglott az, hogy „Tanító és szocializmus“ 
pályamű állítólagos szerzője -. Rendi Paula, nem 
jelentkezett a bíráló bizottság által odaitílt 
aranyjutalom felvételére, valószínűleg azért, 
mert idején észrevették a sikert arató pálya­
müvén a bibliai Jákob históriájának ama jele­
nését, mely Izsák előtt folyt le, t. i. a kezek 
líéindl Paulá-é, de a hang : az értelmi szerzö-

a

Esztergom, június 7.

Az esztergomjárási rk. tanitóegylet tavaszi 
közgyűlését a kir. város tanácskozó termében 
1906. junius hó 7-én tartotta meg közepes ér­
deklődés mellett. Bertalan Vince elnök fél 10 
órakor nyitotta meg a közgyűlést, egy a 
helyzethez mért beszéddel. A megnyitó beszéd 
végeztével elnök kijelenti, hogy Pechacsek 
Arthur doroghi esperes visszalépvén a tankerü­
leti functiók végzésétől, helyébe Perger Lajos 
lön kinevezve, akié minőségben hivatalosan 
megjelenvén, az elnök részéről, az egylet nevé­
ben barátságos és lelkes üdvözléssel fogadta­
tott. Perger Lajos esperes-tanfel ügy elő igen

eS ség hangja idegen emberé volt, a ki Rt-indl 
neve alá rejtőzve, nem lehetett jogosult a juta­
lomra, különben is a jutalmazás még egy má­
sik személy, — egyleti tag — adakozásának 
mikéntjétől szintén függővé lön téve. ,

A jegyzői jelentésből vettük tudomásul1 kÖVette Miklóss^ Józaof felolvasása 
a Bibornok-hercegprimás, továbbá Andor (tj örgy ze^ öntudat es fajszeretet ápolásáré 
főtanfelügyelő, végül dr. Fehér Gyula udvari; 8°nddal összeállított értekezés kiváló 
káplán köszönő sorait,

mellett magasabb javadalmazás lehetőségét az 
államtól kérelmeznék.

Jelentik továbbá, hogy a Bartal-alapra 
20 korona, Eötvös-alapra 20 korona folyósitta- 
tott az egylet pénztárából. Jelentik, hogy az 
egyletnek ezúttal 100 tagja van, ebből 7S ren­
des, 22 pártolótag.

E pillanatban érkezett a terembe Vimmer 
Imre polgármester, a kit lelkes éljenzéssel üd­
vözölt a közgyűlés. Jelentős kapcsán értesül a 
közgyűlés a pénztári helyzetről, melynél fogva 
értékpapírokban fekvő egyleti vagyon 607 
korona, tőkésített összeg : 573 korona, készpénz 
102 kor. 73 fillér, mígnem a tagdijbátralék 383 
koronára rúg.

Aközgyülés elhatározta, hogy a megjelen­
tek nyilvántartása céljából jövőben katalógust 
fognak felolvasni, a tagdíjhátralékosokkal 
szemben pedig következőleg fog eljárni : Azok. 
akik az egylet kötelékéből kilépve más helyre 
távoztak, azoknak hátraléka feltétlenül tör­
lendő leszen, de a kötelékben maradt professi­
onals hátralékosokkal szemben kíméletlenül 
érvényesíteni kell a bírói utón való behajtást 
annál is inkább, mivel az alapszabályok ide­
vágó §-a azt kifejezetten nemcsak megengedi 
hanem követeli is,

Szvoboda Román jegyzői jelentését hálás 
elismeréssel vette tudomásul a közgyűlés. Ezt

is ! O nincsen mulatság lányok és virág 
nélkül.

— Horribile dictu ! — kiáltott fel először- 
nyukodve, a fakó pergamen tek professzora. 
Hova gondol kedves Plautus? Holnapra felmon­
danák a lakást nekem.

Elöszörnyedt még a gondolatára is. Tehát 
csak úgy magunkban mulattunk. A költő, félig 
lehunyt szempillákkal szürcsölte Mummnak 
aranyvignettás italát !

— Isteni ital. Miféle bor ez ?
— Pezsgő,
— Pezsgő ? Ü miért nem ismertem ezt 

akkor. Mennyivel különbek lettek volna komé- 
diáim.

— Komédia! Mondjátok, hódoltok e még 
az isteni Thaila művészetének ? Hangzik e még 
jókedvű kacagás a színpadon. Vagy már a 
nevetést is elfeletetétek ? Vezessetek színhá­
zatokba.

— Van egy színházunk, kedves Plautus 
közel a dunaparihoz, ahol olyan vígjátékokat 
játszanak hogy elállana a szemed a bámulattól 
Asszonyokat látnál ott, akik több szeretőt, is 
tort.».* tt'villgi jgyeket, akik értenek a 
tornak kifigurázásához. Oh, micsodák ezekhez 
képest a te ht-noegö katonáid, az aranyőves 
lányok, akik hajfürtöt és virágot áldoztak Vé­
nusz oltárán.

Amulva hallgatta, szeme szinte meseszert! 
lényben égett.

— Isteni! — susogta — és ti írjátok 
ezeket a komédiákat ?

— Nem mi Írjuk — feleltem szerényen 
, mi csak lefordítjuk más nemzetek nyelvéből.

Kifdekelte minden s a gondolat szárnyán

kik az őket ért al­
kalmi és jubileumi ünnepeltetésük folytán a 
járási tanitóegylethöz viszonzásul juttattak.

A nógrádmegyei tanitóegylet átirata párto- 
lólag vétetett tudomásul abban, hogy képesí­
tés nélküli tanítók — mikor elegendő képesí­
tett jelentkezők vannak — holmi túlhajtott 
protectióból, a jövőben ne alkalmaztassanak, fő- 
leg abból a szempontból nem : ha itt ott fele­
kezeti féltékeny kedésből csak azért nem akar­
ják az állami subventiót igénybe venni, mivel 
ennek elfogadása árán állami beavatkozástól 
nem lesznek mentesítve, s inkább tűrik a kisebb 
tauitói járandósággal beérő képesítetlen tanítói 
ferde munkát, semhogy képesített tanerő

egy pillanat alatt bejárta azt a végtelen tá­
volságot, amely halálának napját a feltáma­
dástól elválasztotta mi halandó szürke emberek 
lassan kúszunk előre a gondolat ösvényén, de 
a géniusz bét mérföldes léptekkel halad s a 
sarsinai malommunkás, aki valahol az apiai ut 
márvány kockáján álomra hajtotta fejét, mindent 
megértett, hogy egy ködös éjszakán uj világ 
tárult átható ragyogása szemei elé. Szellemes 
volt, költői és nemes és egy pillanatra elbűvölt 
minket a római múzsa kápráztató világítása.

Odakinn szürkülni kezdett s a fehér lámpa 
fényét lassankint elhomályosította a hajnal ra­
gyogása. Elbúcsúztam, Plautus ott maradt 
éjjeli szállásra a tanárnál, aki alig tudott hova 
lenni a boldogságtól.

Délelőtt tiz óra volt, hogy lelkendezve 
rohantam fel a tudós professzor lakására, na­
gyon levert volt.

— Hol van Plnutus ?
— Elment. — Felelte sötéten.
— Hogyan?

Igen, elment — ismételte a tanár 
szomorúan. Mig én aludtam, megszökött. El­
vitte duplafodelü remontoir órámat, ezüstboto­
mat, az aranyláncot és a noteszemet, ahová a 
kalkulusokat írtam.
ködve Lehetetleu! — kiáltottam fel szörnyű-

i)ß bizony ez igy van !
Tehát még sem volt Plautus?

A tanár kézzel-lábbal tiltakozott,
— Mért ne lett volna Piáulűs? tőle kite-

'V* 1'yan1rdmai tréfa' tligyje el barátom, 
hogy például Cicero nem tette volna.

Szekula Jenő.

a „Nem­
zeti öntudat es fajszeretet ápolásáról.“ A mii-

aa 1 i fá­
sánál fogva általános tetszést aratott, sőt a 
jelenlevő polgármester elismerését is kivívta. 
A benyomás, mely az értelmet és szivet egya­
ránt lebilincselte, annyira kedvező volt, hogy 
ez évi országos katb. tanítói Ili. congressuson 
ily irányú kitűzött 4 pályatétel egyike gya­
nánt, mint kidolgozott mü, betelj esztendőnek 
ajánltatott.

Úgyszintén kimondatott, hogy a Miklóssv 
József által cultivált magyar motívum ú 
gyermekdalok, a melyek a gyermeki kedély 
szórakoztatását oly élénken és jótékonyan esz­
közük, mindenünnen összegyűljtendők, 1000 pél­
dányban sokszorosítva bizonyos dij mellett a 
katb. iskolák használatára bocsátandók azon 
hozzáadással, hogy a fönmaradt jövedelmi fölösleg 
a katb. tanítói árvabáz javára esik. Az 1000 pél­
dányban való sokszorosítás költségeit az egyleti 
pénztár előlegezi, mellyel szemben minden 
kebelbeli egyleti tag egy-egy példányra 
igényt tarthat. E határozatok értelmében 
jelenlevő Miklóssy eljárni Ígérkezik.

Felolvastatott a csanádmegyei általános 
tanitóegylet emlékirata az iparpártolás védel­
méről, főleg arról, hogy mit tegyen a tanító a 
magyar iparért?

Vitái István választmányi jegyző felol­
vassa úgy ezt, mint ugyanerre vonatkozó sa­
ját észrevételeit. Oly elmés és talpraesett össze­
állításban vázolta Vitái a helyzetet, hogy ér­
demes volna a nagyközönséggel ugyanazt 
megismertetni. Nagyon sok adat szól a magyar­
nak, főleg a vagyoni előkelőségnek, hogy mi­
ként kelljen okszerűen magyar ipart teremteni 
és pártolni ? ! Elnökség felteszi a kérdést az 
iránt, vájjon nincs e valakinek hozzáadni va­
lója, a mit a csanádmegyei tanító egylet fel­
hozott.

Gyarmathi József egy passzussal kívánja 
kiegészíteni ; azzal, hogy kerestessenek meg az 
iparkamarák, illetve az ipartestületek, hogy az 
iparos nemzedék értelmi fejlesztése a későbbi 
iparfejlődéssel csak úgy tarthat fokozatos lé­
pést, ha a felvételnél, illetve szegődtetésnól az 
eddigi rendszerrel felhagy, vagyis értelmetlen, 
kevéssé iskolázott epigonokat lehetőleg az ipa-
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roä Pályától távoltartja. Ezzel tartozunk a jő- 
ydnek, az .paro.nemzedék leendő művelődésének 
és értelmi haladásának, melyre nézve az önálló 
hatáskörű vámterület heköszöuésekor több ér­
teim. készültségi! iparost kell számlálnia 
jelenleginél. Hasonló értelemben szólott dr 
Fehér Gyula, Szölgyémy Gyula, a kik élénk 
színekben festik a jelenlegi ipariskolai nővén- 
dékek értelmi tarthatatlanságát, a melven ok­
vetlen lendíteni kell úgy a felsőbb intéző kö­
röknek, mint az eljáró alsóbbrendű hatóságoknak.

közgyűlés határozata e tárgyban oda 
tendál, hogy a csanádmegyei tanitóegylet vegye 
fel az ipariskolák ügyét a sorrendbe, egy al 
kálómmal Írjon fel a kebelbeli iparkamara ut 
jai az illetékes minisztériumhoz is.

Határozottá emelődött az is, hogy tekin 
tettei azon sikerre, mely az Esztergomban 
létesítendő kath. tanítói árvaház-alap javára 
rendezett ünnepség rendezésében a városi érde­
mes tanerők részéről nyilvánult, — ezért az 
egylet is hálás köszönetével adó? a rendezők­
nek, másrészt ennek emléke gyanánt az egylet 
a maga részéről 200 koronát adományoz az 
árvaház számára. Zalaszentgróti tanitóegylet 
• röke : Békefi Elek, a tanítók javára eső drá­
gasági pótléknak parlamenti utón való meg­
szavazását sürgeti, melyet minden járási kör 
ar saját kebelbeli képviselője utján érvényesítsen. 
Közgyűlés elfogadja az indítványt s Kmety 
Károly felkérésére dr. Fehér Gyula, Vitái 1st- 
ván, Miklósy József urakat kiküldi.

Egyben elfogadja a közgyűlés azt is, 
hogy a Berzevicy-féle törvényjavaslat érvénye 
ne csupán állami, hanem minden rendű feleke­
zeti tanítókra is szóljon.Ezzel a gyűlés végétért

Gyarmattá József.
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erővel indult m'eg'Tmunka“ ApoÄTeBtJm sét^ kíilfin” Ü0y6' f Sokltt bo^»'‘tott közön­
ből és tisztviselőkből álló bizottság e hó 5 én ' tíf hirtÍuttatlm*“ ^^asszonyainknak, örvend«- 
kezdte meg nagy tárgyalásait R„,iu„ , , í. 8 111juttathatunk tudomására. A földmivelés-=«6.»... ‘inJt5kigXlí‘ű m .,P„ w “«)"»*»“■>*■;* város s.al.élyrenili.letéc'inely-

szabályait e címmel : .Városok egyesülete a «I '1 í 7 f v ttzt llüSN az apró malacz (a borjú 
szabályai“ Várliidy Lajos zalaege^zegi nol Jár'i U ^de8| hehP.,a.^n bacsáttasaék áruba, jóvá- 
mester, a mozgalom megindítójának kidolgozá"1 mélS“' '"Z "J- lddk>. UJ emrerek és ami fii végre 
sában fogadták el; a gtisZtviKk.„ÍAutí 'szemben g " 8 k°8ÖnS#* >°*°* ^ 
pragmatikajanak tervezetét (tücItv j .

gy8r6yi k.,i|Ml

a budapesti országos vas és fémipari kiállítás

láthatár ismét kitisztult.

teljes megnyugtató módon. Ennél a "bizottság a 
ngJ,e mi ,uS,yek,re “ézve a független bíróságok 

illetékességet kívánja; hangoztatja nyugdíj.
viszonosság elvének felállítását és a nyugdíj, 
kérdésnek országossá tételét; a városok pénz- 
ugy1 helyzetének orvoslására irányuló javaslat
elkészítése Jankovics Dezső

megtekintésére. Közülük 24-et Frey Űerenc a 
saját költségén visz le Budapestre 9.nek az 
ipartestület fedezi a költségeit, 11-nek pedig 
az ipariskola pénztára, végül hatan saját költ 
ségukön utaznak. A kirándulók között van Öli

mester érdeme. Erős vonásokkal mutat reá 
a városok elszegényedésének okaira köve- 

,a, városoktól kisajátított ősi haszon- 
vételi jogoknak visszaadását. Az uj városi tör­
vény alapelvéül a városok önkórmányzati hatás­
körének kiszélesítését tűzték. E tekintetben a

.TLSÄ'te:! »'f»'»»'»«. # MM ip.ro, é, 6 ípar-

A tulipánszövetság elnöknőjének köezö 
nete. Az esztergomi tulipánkert szövetség 
megalakulása alkalmával tudvalevőleg sürgő 
nyileg üdvözölte az országos szövetség elnü 
két: Gróf Battyhányi Lajosnét, ki most a fő­
ispánhoz intézett következő táviratban adott 
köszönetének kifejezést :

„Hálás köszönettel vettem Méltóságod 
kegyes sürgönyét és kérem, hogy e köszö­
netét a választmánnyal is közölni kegyes 
kedjék.

Batthyányi Lajosnál
— Városok értekezlete. Ismeretes dolog 

hogy a hazai rendezett tanácsú városok 1904. 
í vben bajaiknak orvoslása végett országos moz­
galmat indítottak s ezen mozgalomhoz csatla­
koztak a rend. tanácsú városok tisztviselői is 
akik viszont fizetésük rendezését, a szolgálati 
pragmatikát és a nyugdijkérdés országossá 
tételét óhajtották. Budapesten 1904. május 14-én 
volt az első országos értekezlet, melyen a vá­
rosok úgyszólván valamennyien képviseltették 
magukat. Az értekezlet akkor abban állapodott 
meg, hogy a városok között szövetséget léte- 
sít, mely szervezet azután a bajok orvoslását 
fűzi ki feladatául. LÍgyanekkor egy 15 tagú 
bizottságot választottak a szövetségi tervezet, 
az uj városi törvény, a tisztviselők szolgálat! 
pragmatikája, a városok pénzügyi bajainak 
orvoslása, végül a tisztviselők fizetésrendezó 
sére vonatkozó javaslatok kidolgozása végett- 
A kiküldöttek el is készültek vállalt felada­
tukkal, de a javaslatuk együttes tárgyalására 
a beállott politikai zavarok miatt nem került 
sor egészen mostanáig, amikor t. i. a politikai

iskolai tanító.
zv ~ .^egyházra idomított, tinta-hollók.“
(Ssfm- A/. H. II ének.) Es megtért a
nagy férfiú szomorú fogságából, hol hosszú 
heteket töltött vala nehéz vasban és nem iien-

bcl ügy miniszterrel való "k okvetlen "é'rintWst danáin (DUH8 1(lr,Óto^bó1 ké8z}iIt Untján égi

«“tX* ¥ ír

miniszteri tanácsosnál tisztelegtek. Az értekez-. 20 perckor juttatta el im,,óm °® ut*n 12 °fa 
létén Esztergomot ismert tudásával dr. Föld- berendelő végzését Így csak késő-ei/'Yv^'8 
váry István főügyész, míg a hazai rend. tana-, tudomást arról, hogy 17 én délelőtt Kómáról 
"8U ZfVTA°e°k tlsztvlsel01 fizetés rendezésének ban kell lennem . . .“ Es mikoron emie-v
mesterrel regvüH O'Jvtth n^ykirolyi Po|gár-, naszkodék a mester azon méltatlanságon mely 
mesterrel együtt O sváth Andor esztergomi vele megesett vala, meerövidité «, a „LuJ
tanacsjegyzö - utóbbi úgyis mintáz orsz. zetének a tehetségét éf sietve elfeledkezék az 
értekezlet jegyzője - képviselték. 'ö cselekményeiről melyek olv szénen é! óL,
ló, V ” ,Klrandula* Érsekújvárra. F. hó 17-én'mesen valának megírva nem a sorsnak [Í 8 
lélekemelő ünnepségek közepette fogják lelep-' könyvébe, ham m az E L. nevezetű újságba 
lezni az érsekujvan Kossuth szobrot. A leleple-jaz idei esztendőban Szent György havának6^’ 
zésen részt fognak venni Apponyi, Kossuth és napján megirt hírében, meíybfn a vármegVe 
I olonyi miniszterek. A szoborbizottság meg- fő fő orvosa a következüket írta vala ■ ^
h,vfa az ünnepélyre az esztergomi függeUenségl „Bártfay Géza úr f. hó Í7-én délelőtt fel 
pártkort is. Ugy tudjuk, hogy ezen meghívásra 12 Órakor - dr. Hulényi főügyész úr elenlé 
to negesen fognak Érsekújvárra rándului a haza- tében - sántítva s nagy fájdalmakról nanaiz- 
fias ünnepélyre. A kik a tarsas kiránduláson kodva, megjelent hivatalomban. Ott a főügyész 
részt venni óhajtanak, jelentkezhetnek dr. Zwil-lur távozása után előadta, hogy kegyelmi kérve 
linger íerencz függetlenségi pártjegyzőnél. A nyél elutasították s o néki a tüntetés megkezdése 
kirándulók f hó 17 én reggel indulnak és aznap céljából rögtön keltene jelentkeznie a kfmáromi 
este érkeznek vissza. Az ünnepély sorrendje a j ügyészségnél, de ő képtelen elutazni s minthogy 
következőkben állapíttatott meg : Vendégek f az elmúlt tél folyamán huzamooabb ideig kezfh
fogadtatása június lli-án este. Junius 17-én 5 
órakor reggel ébresztő mozsár durrogatás a 
vasúti zenekar közreműködésével, V órakor a 
diszmenet felállítása a következő sorrendben ; 
lovas bandérium, tiü alabárdos gyalogos, testü­
letek, polgármester, s főjegyző fogata, 
első négyes duzfogaton Thaly Kálmán és 
Kossuth Ferencz, 2 ik és 3-ik négyes dísz- 
fogaton Apponyi Albirt Polónyi Gézával és 

hozzájuk beosztott bizottsági tagokkal, 4-dik 
esetleg H fogat a főispánok és vidéki küldött­
ségekkel, vasúti zenekar, gazdák diszfogata 
koszorús leányokkal, magán fogatok és a mene­
tet bezárja fii) emberből álló alabárdoscsapat, 
A vidékiek elszállásolásáról a bizottság gondos­
kodik. Plébánia és- Conlegner közti sarokra 
diadalkapu emeltetik, valamint a dohánybeváltó 
hivatal előtt is. A Kossuth Lajos téren a 
diaoalkaputól a szobor leplezése helyéig disz- 
magyarba öltözött koszorús leánykák, kik az 
érkező vezérek elé virágot hintenek és velük 
'gyiitt az ünnepély helyére bevonulnak. Dél­
iéi 3 órakor az Arany Oroszlán dísztermében 
közös ebéd, egy teríték ára 5 korona (vendégek 
számára 2 korona.) A távozó vendégek vissza- 
kisérése, fi órakor indulás a berekbe, hol nép­
ünnepély lesz tartva 60 fillér belépti dij mel­
lett. Tűzijáték, kivilágítás, két zenekar közre­
működése, világpóstával és tombolával.

■iVSiS lit" Y Ilii Iá V hogy egészségieket
19 J • megóvjuk, mert csak

mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a 
egbiztosabb óvószer. Elsősorban az l-sőremítí természe­

tes szénsavas natrentartalmu ásványvizet a MOHAI
váshatók. Háztartások számára másfclliteresnél valamivel nagyohli üvegekben minden kétes crtékii.

ét 3 1 rerréi.i.al.l. _1 - _ ! . 1 t , ,

tern s kezelem jelenleg is ambulanter közismert 
baját, álllitsak ki részére erről bizonyítványt, 
stb - ■ - de saját érdekében azt tanácsoltam 
I.ártfaynak, hogy a 12 óra után induló legkö­
zelebbi vonattal utazzék Komáromba és jelent­
kezzék a kir. ügyrésznél. Nevezett sietve távo­
zott, hogy állítólag feleségétől elbúcsúzzék s a 
fél óra múlva induló vonatot elérhesse. Ez a 
tényállás minden ezzel ellenkező állítás lentien 
ciozus koholmány és rágalom. Fentiek szives 
közzétételéért őszinte köszönetét mondva mara­
dok igen tisztelt szerkesztő úr kész tisztelője 
dr. Seyler Emil. . .“ J

Llképedve állunk a nagy mesternek az ő 
isteni jóstehetsége előtt, aki már délelőtti fél 
12 órakor tudta, hogy mi rejtőzik azon határo­
zatban, mely ugyanaznap délutáni fél egy óra­
kor adatott csak ki az ö kezeihez. Vagy látnok 
vala tehát a nagy mester, vagy pediglen vas- 
kos valótlanságot zengett szegesbúrú lantján, 
mely mardossa az embereknek az ö sziveiket 
és becsületeiket.

"tanulság: „Nos lássuk a bátrakat, akik 
a hazugságokat gyártották !“ (Szemelv. Szab. 
XI. 44. II. ének utolsó vers.)

— Japán tndósok Esztergomban. Érdekes 
exotikus vendégei lesznek városunknak ma : Sasaki 
Kicbisaburó a tokiul tani tóképző-szeminárium 
tanára és Eakausme kollegája jönnek megte-

AGJVES
'»rr-K vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse és hogy bárki által olcsón beszerezhető legyen, már j 
> orrai leírásának iimtrtelií füzete ingyen kapható. A forráskezelüség. — Kapható minden fiiszerüzletben és elsőrangú

Főraktár VÖRÖS JONSKK urnái Esztergomban.

FORRÁS-t, mely ideges gyomorba), lécsu ■ tüdő-, gyomor- és bélhnrut, csontlágyul;is. 
vese- és hólyagbántalmak eseteiben 26 év óta kitűnő ercdménynyul használ tátik ^ rn 
gúlyos bptpgspgcktöl, mint typhus, cholera megkimóltettek azok, akik közönséges ivóvíz 
helyett a bacteriummentes mohai AGXES-forrás vízzel éltek. — Számos orvosi szakte­
kintély által ajánlva. Elismerő nyilatkozatok a forrás leírásának ismertető füzeiében ol- 
mesterségesen szénsavval telitett víznél, sot a szódavíznél is olcsóbb, hogy a AGNES-

vidéki nagyobb 
vendéglőben.

városokban is lerakatok szervezi ettek, ugyanott-

14c<lveII Imn ias 2

;\.
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kinteni Esztergomot. Sasaki tanár a hires ja- 
páni dzsiu-dzsitzu birkózás művésze is. Szemere 
Miklós ismert sportsman, a köbölkúti kerület 
orszgy képviselője hívta be Sasaki tanárt, hogy 
a japán birkózás művészetével az orsz. athleti- 
kai club tagjait megismertesse. Az érdekes ven­
dégek Kovácspatalvfelől a propellerrel ma 
délben 12 órakor érkeznek meg és itt Szemere 
felkéréséből Dvihally Géza, az „Esztergom“ 
szerkesztője lógja kalauzolni őket.

— Tüzek a vidéken. Kovács Géza ev. ref. 
lelkész, bátorkeszi lakos telkén május 31 ón 
tűz ütött ki, melynek következtében 0 szekér 
búzaszalma s 25 méter deszkakerítés leégett. 
A tűz keletkezésének oka ismeretlen. — Bátor- 
kész községben a Tauber M. és Wetzler Fülöp 
féle sörgyár telepén f. hó 4-én az udvaron a fá­
ból épített úgynevezett gyantázó szin leégett. 
A szinben felhalmozott 600 drb. 25 literes sö­
rös hordó is a lángok martaléka lett. A szin­
ben gyantát olvasztottak amely lángot fogott 
s igy keletkezett a tűz. Az összes kár körül­
belül 4100—4200 korona, mely biztosítás foly­
tán nagyrészt megtérül. — F. hó 5-én Biué- ' 
tér Fülöp bátorkeszi lakos náddal fedett há­
zának tetőzete reggel fél 4 órakor kigyuladt s 
ez alkalommal a vele egybeépített fazsindelyes 
ház tetőzete valamint a padláson elhelyezett 
gabonanemüek, edények és ruhanemtiek mind­
össze körülbelül 4600—4650 korona kárérték­
ben leégtek.

I
— Tanítók bizottsági gyűlése. A Párkány-, 

járási rk. tanítók egyesületének múlt hó 10-én 1 
tartott gyűlése alkalmából alapszabályainak 
módosítása tárgyában kiküldött bizottsága f. 
hó 5 én tartotta meg gyűlését Kübölkúton. Az 
1868-ik évben hozott, s 1884-ben megváltózta-! 
tott alapszabályok, melyekhez az egyesület j 
mindezideig alkalmazkodott, most kisebb-na- 
gyobb mértékben újabb módosítást nyertek. A 
módosítás leglényegesebb pontját az elnöki 
jogoknak praecizirozása képezte. A régi alap- 
szabályzat ide vágó pontja igy szól : „Az 
egyesület élén a párkány kerületi alesperes, 
mint egyházi elnök áll, ki az egyesületet minden 
irányban képviseli stb.u „Az egyházi elnök 
akadályoztatása esetében a világi elnök minda­
zon jogokat gyakorolja, melyek az egyházi el­
nököt megilletik. A világi elnök az egye-ület 
rendes tagjaiból választatik.“ Ezzel szemben a 
bizottság némi hozzátevéssel vita nélkül elfo­
gadta az egyházhatóság által 1895. dec. 11 én 
és a minisztérium által 1896. május 8-án jóvá­
hagyott az egész egyházmegyére érvényes. 
„Népnevelők Egyesületeinek Alapszabályai­
ból azon pontozatot, mely kimondja, hogy : 
„Az egyesületnek tiszteletbeli elnöke a kerü­
letbeli alesperes, ki a közgyűléseken, mint az 
egyházi hatóság képviselője van jelen s agyü­
lés menetére felügyel. A kör gyűléseinek, vala­
mint ügyeinek vezetése a választolt elnököt 
illetik, a ki az egyesületet minden irányban 
képviseli stb.“ A helybeli lapokban felmerült 
azon vitás kérdésekre, hogy jogos-e s helyén 
való volt e a fenti egyesület alapszabály módo­
sító határozata, kellő világosságot vetnek az 
idézett §-ok.

— A reáliskolai oiztáiy vizsgál átok a kö­
vetkező sorrendben fognak megtartatni : Junius 
15. Magánvizsgálat. 16-án d. e. I—IV. osztály 
Vallástan (róm. kath.) 18 án d. e. I. oszt. Ma­
gyar—nemet ; d. u. II. oszt. Földrajz—termé­
szetrajz. 19-én d. e. ILI. oszt. Természettan— 
számtan — mértan ; d. u. IV. o-zt. Történet—ter­
mészettan. 20-áu d. e. I, oszt. Földrajz—ter­
mészetrajz ; d, u. II. oszt. Számtan—mértan. 
21-én d. e. III. oszt. Történet—földrajz; d. u. 
IV. oszt. Magyar—német—francia. 22-én d, e. 
I. oszt. Számtan—mértan; d. u. 11, oszt. Ma­
gyar—német. 23-án d. e. 111, Magyar—német

francia ; d. u. IV. oszt, Számtan—mértan és 
szabadkézi rajz. 25-én d. e. I—IV. oszt. Test- 
gyakorlás—ének. 29-én reggel 8 órakor Te 
Deum. — A vizsgálatok nyilvánosak s u kitű­
zött napokon d. e. 8 és d. u. 2 órakor kez­
dődnek.

— Nyilvános felolvasás. A famunkások ma 
d. u. 3 órakor a „Boregylet“ helyiségében 
nyilvános felolvasást tartanak, melyre vörös 
szinti cédulákon hívják meg a polgárokat, mun­
kásokat és elvársakat.

— Gyanús haláleset Dághról jelenti tudó­
sítónk : F. hó 4 én igen gyanús körülmények 
között halt meg egy Záborszky József nevű 
kis fiú, aki egy idevaló parasztgazdának a 
gyermeke. A fiúcska holttestén ütéstől eredő 
súlyos természetű zúzódásokat és tenyérnyi 
véraláfutásokat találtak. Az eset tudomására 
jutott a főszolgabirúságnak és nyomban meg­
kezdette a nyomozást, mely egy vadállatias 
cselekedetről rántotta le a leplet. Megállapit- 
tatott ugyanis, hogy Záborszkyéknak egy hara­
gosa még május 8-án egyedül találta egy kert­
ben a kis fiút és lábainál megragadva, addig 
verte egy akácfa törzséhez, amíg eszméletlenül 
el nem terült a földön. A kis fiú azóta beteg 
volt és az ütések következtében meghalt, A 
tettes minden valószínűség szerint egy Spiel- 
ru&un nevű munkás, akit a hatóság már ki is 
hallgatott. Spielmann tagadja tettét. A rejtélyes 
ügyben teljes erővel folytatják a vizsgálatot.

— Garázda mulatozás. Baranyi Vince és 
Burányi Dávid kéméndi lakosok f. hó 3-án este 
Schlesinger Armin korcsmájában nagy mulat­
ságot csaptak, melynek a vége az volt, hogy 
a korcsmárost jól összeverték s valami 25—26 
korona értékű üvegtárgyait is összetörték. A 
mulatságnak a muzslai kir. jbíróságnál lesz 
folytatása.

— Ismét 100 drb. arany. Bártfay Géza 
szabadságolt „Szabadság“-os több alkalommal 
hirdette, hogy 100 aranyat ad annak, aki öt 
„igazságelferditésén“ kapja. Mi 6 számú hírünk 
alapján ezennel elnyertük a 100 aranyat, melyet 
azonban egyelőre behajthatatlannak és szabad­
ságvesztésre át nem változtathatónak nyilvání­
tunk, bár ha megkapnánk, özv. Tábor Ádolfné- 
nak azon a bizonyos szívességi váltón alapuló 
követelése résztürlesztésére fordítanánk.

— Majális és kirándulás. Az esztergomi 
keresk. ifjak ónk. egyesülete julius hó elsején 
nyári mulatságot rendez a prímás kertben a 
katonazenekar közreműködésével. A mulatságra 
már nagyban folynak az előkészületek és előre 
is jelezhetjük, hogy az a hagyományos jó siker 
jegyében fog lefolyni. Itt em'itjük meg, hogy 
a kereskedő ifjak julius 8-án társas kirándulást 
rendeznek Dobogókőre.

— A sorozás. Az esztergomi járás sorozó- 
kötelezettei f. hó 11. 12 és 13-án, az Eszter­
gom városiak f. hó 18 és 19 én kerülnek állí­
tás alá a „Fürdő nagytermében. A párkányi 
járásba tartozó legényeket f. hó 20. 21 és 22. 
napján állítják mérték alá.

— Birtok eladás. Az ebedi Koditek-féle 
földbirtok f hó 12-én d. e. 9 órakor kerül bírói 
árverés alá az esztergomi járásbíróság árverési 
helyiségében. Felhívjuk ezen árverésre a föld­
birtokosok figelmét.

— Verekedés. Kéméndröl írják nekünk .- 
F. hó 1-én Laró Lőrincet Patus Mártii paraszt- 
legény egy bottal annyira megütötte, hogy 
súlyosan sebesülve maradt a tett síinké- 
lyén. A garázda legény ellen megindították a 
bűnvádi eljárást. |

Buffalo Bill 8 Wild West. Néhány óriási 
feltűnést keltő falragasz hirdeti városunkban, 
hogy f. hó 16 án a világhírű Cody W. F. ezre­
des bámulatos mutatványokat fog rendezni a 
budapesti Tattersall-ban, Cody ezredes társulata 
1300 emberből és ugyanennyi lóból áll, köztük 
több mint 100 iélvad indián család, oromok, 
amerikaiak, zuávok, arabok, beduinok stb. kik 
csodálatraméltó harczi jeleneteket fognak produ­

kálni. Ezenkívül műsoron szerepelnek magának 
„Buílaló Bill“-nek a lövészkirálynak hihetetlen 
lövészmutatványai. Jegyek már 2 k.-tól kezdve 
válthatók. Városunkból igen sokan utaznak 
Budapestre ezen világhírű társulat megtekin­
tésére.

— A vadorzók áldozata. Glaser András 
erdöőr f. hó 2-4n a szokott körútját végezte a 
Mária-nosztrai közalapítványi erdő Börincz 
hegy-határ nevű részén midőn egy lövés zajára 

j lett figyelmessé. A hang irányában haladva 
csakhamar reábukkant egy frissen lelőtt őzre. 
Amint, a meglőtt özet nézegette, hirtelen újabb 
lövés dördült el, mely az erdőőrt jobb vállán 
megsebesítette. A sebesült nagynehezen haza- 
vánszorgott, honnan behozták a helybeli Kolos- 
kórhácba. Itt dr. Gönczy megállapította, hogy 
Glasert apró póstával lőtték meg és a seré­
tek kü/.ül 15 drb. a jobboldali vállrészébe hatolt. 
Műtéttel sikerült 12 drb. serétet eltávolítani 
Glaser testéből. A merénylő orvvadászokat 
nyomozza a csendőrség.

— Tanoncok vizsgája. A kereskedő tauon- 
cok évzáró vizsgálatai f. hó 13-án veszik kez­
detüket és a következő sorrendben tartatnak 
meg: Junius 13 án 2—3-ig II. oszt. számtan, 
III. oszt. olvüsás, reáloktatás ; 3—4-ig II. oszt. 
olvasás, reáloktatás, 111. oszt. számtan ; 4—5-ig 
I. oszt. olvasás, reáloktatás; 5—6-ig I. földrajz.
— 15-én 3 —4 ig II. oszt. könyvviteltan, III. 
oszt, könyvviteltan ; 3—4 ig II. oszt. földrajz, 
váltóisme; 4—5-ig I. oszt. számtan, 5—6 ig 
könyvviteltan, — 17-én 3—4 ig róm. kath. val­
lástan. — A vizsgálatok nyilvánosak. A vallás­
iam vizsgálatok után kiosztatnak az iskolai 
bizonyítványok s az esetleges jutalmak.

— Kimutatás Esztergom vármegye terü­
letén május hó 2 ik felében előfordult heveny- 
fertőző kórokról : Kanyaró : Pilismaróik, Lábat­
lan, Piszke. — Torokgyík: Mogyorós, Tokod.
— Fiiltőmirigyloh : Sárisáp. — Hasihagymáz : 
Esztergomváros, Ebed. — Vürheny : Esztergom- 
város, Siittő, Nyergesujfalu, Dümüs, Csoínok, 
Piszke. — Roncsolótoroklob : Esztergom, Ebed, 
Párkány.

— A Ferencz József keserű viz a gyúgy - 
kincsek egyik legértékesebb része és évenkiut 
sok millió palaczk az egész világba szétkülde­
tik. Kérjünk határozottan Eerencz József keserű- 
vizet, nehogy valamely csekély értékű utánza­
tot kapjunk. 4.

— Népmozgalmi statisztika. Esztergomban 
az állami anyakönyvi hivatal adatai szerint 
1906. június hó 3-tól június 10 ig.

Születtek : Szmiikó István ág. hitv. ev. (tör­
vénytelen), — Bartus Julianna r. k. foldm. le­
ánya, •— Erős Anna r. k. füldm. leánya, — 
Garai János r. k. füldm. fia, —Kövecses János 
r. k. kocsis fia, — Bábszki Anna r. k, foldm, 
leánya, — Fridrich (leány) r. k. asztalos hal 
vasz. leánya, — Szölgyémi Tibor Ottó r. k. 
elemi isk. ig. tanító ha, — Sifter István és 
Sifter Béla r. k. posta- és távirda szolga iker­
szül. fiai.

Házasságot kötöttek-. Kovács István rk. 
czipész és Danko vies Matild rk. Eiztergom, — 
Kutyka József rk. czipészsegéd és Vészeli 
Mária rk. házicseléd Esztergem, — Csemniczki 
Janos rk. csizmadiasegéd és Mezényi Anna rk. 
Esztergom, — Buesánszky Pál rk. molnár 
Esztnrgom és özv. Trenesik Jánosné szül. Pékm 
Pntronella rk. Pusztavizi.

Meghaltak-. Tvaruschka József rk. 2 éves 
(tüdőgümőkór), — Mazány György né szül. Ko­
vács Mária rk. 30 éves (méhrák), — Adorján 
Istvánná szül. Patkó Borbála rk. 74 éves (szív- 
htidés), — özv. Mócik Istvánná szül. Kemencik 
Anna rk. 64 éves (tüdőgümőkór), — Vajda 
Ilona ev. ref. 6 hónapos (bélhurut), — Bosánszky 
Julianna és Bosánszky Sándor rk. 5 napos ik’ 
rek (veleszüi. gyengeség), — Petrú Mária rk. 1 
hónapos (tüdölob), — Muszela György rk. 63 
éves napszámos (kimerülés — gümös béllob 
miatt), — Tóth Mihály rk. 39 éves cipészse­
géd (tüdőgümőkór).

x Kitűnő magyar sonka, naponta frLs al­
földi teavaj, különRle hús- és sajt neműek jégbe- 
hütött kőbányai sör és villanyi borok kaphatók 
Metz Sándor fűszer és csemege áru üzletében 
Esztergom.
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viseli a felöjraulhatatlanság jelzőjét, kétségtele- vészeién“
„ül a híres Fo des féle Margit Krémé, mely! — Hallja „ama « 
valóban meghódította a világ hölgyközünséögt tettel, amelyet’ Szertey 
sőt urak is használjak, mert teljesen ártalmat- talált. *

rajongok a mű- j 2969/1906. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.hallja szólt Boros olyan tekin- 
e perczben démoninak

lan, a bőr mindennemű tisztállanságát, szeplöt 
pattanást, mitessert stb, néhány uaji alatt 
eltávolítja és az arcot üdévé üatallá varázsolja. 
Nemcsak az arcbőrt, hanem a nyak, váll és 
kéz fehérítésére, finomítására is használják. 
Hölgyeink elragadtatással szólnak bámulatos 
hatásáról. Nagy tégely 2, kicsi 1 kor. Kap- 
ható a készítő Földes gyógyszerésznél Aradon 
és minden gyógyszertárban de óvakodni kell 
az utánzatoktól. (aj

Bélax Egy jó házból való fiú Forgesz 
,Korona“ kávéházában tanulóul felvétetik.

Legszebb bérmálásl ajándék az imakönyv 
Mindennemű kivitelben és jutányos áron a „Hun­
nia“ nyomda papirkereskedósében (Széchenyi-tér) 
szerezhető be

SZÉPIRODALMI CSARNOK.
kiváló 

de

Az eladott név.
Szertey Ernőnek elég szép, sőt 

tehetsége volt a fiatal szobrászok közt, 
útját állta abban, hogy a legelsők közé emel­
kedjék, az a nembánomság volt, a mellyel 
müveit alkotta.

Könnyelműségének azonban soha se adta 
szembeötlőid) jelet, mint azon a verőfényes téli 
napon, a mikor egyességre lépett Boros Jenő 
milliomossal, a ki nagy muharát hírében állott.

Szertey Ernővel kötött szóbeli szerződése 
azonban ne.u vallott annyira a muharaira, mint 
a kissé kétes jellemű kapaszkodóra.

Az elismert maecenás egyszer csak babé­
rokra vágyott, a mint leleplezetleniil bevallotta 
Szertey előtt, a kivel abban egyezett meg, 
hogy egyik most elkészült, igazán sikerült 
müvét, azt a pompás Endymion szobrot, 
saját müvét állítja ki a tavaszi tárlaton.

Szerteynek soha sem volt pénze s éppen 
kapóra jött az ajánlat.

— Jól van uram, Endymion az öné ; szólt 
igazi léha könnyelműséggel gyűrve zsebre a 
müvéért kapott összeget.

— De egészen az enyém, érti-e? ez a szo­
bor úgy fog a tárlaton szerepelni, mint Boros 
Jenő müve; jegyezte meg a már élete delén 
túllévő kiilüncz szemeit a művész vonásaiba 
kapcsol vs.

— E-tem, uram, értem. Kiállíthatja. Dijat 
nyerhet vele ; sok szerencsét.

Szertey azt morzsolta a fogai közt:
— Milyen kár érte!
Aztán kedélyesen rázva a fiatal szobrász 

kezét, meghívta magához.
Mikor egy délután nem igen tudott, munka­

kedvébe zökkenni Szertey, azt gondolta magá­
ban : meglátogatja az ő vevőjét, aki pár bét 
előtt oly szívélyesen meghívta.

Szertey Ernő sokkal nehezebb szívvel 
hagyta el a maecenas Andrássy úti palotáját, 
mint ahogyan odament.

A milliomos csak másodmagával foglalta

N<em napok, nem hónapok, nem évek de 
pillanat szokta előidézni az ember életé­

ben azt a bizonyos fordulópontot.
Szertey Ernőnél ez volt az a nagy hord­

erejű pillanat. Fenekestől felfordult minden a 
lelkében.

. Még egy perezre se ötlött eszébe a hol­
napi nap s ettől a pillanattól egvébbre se tu­
dott gondolni. Ez a gondolat elvette szeméről 
az álmot.

Egész éjjel tágra nyitott szemekkel me- 
regett maga elé műtermében

Nem, ő állít ki semmit, mert hisz. amit 
erre a tárlatra szánt azt — eladta. Megvették 
tőle, megvették pénzért á nevét.

S/.ertey Ernő másnap ki sem mozdult 
otthonról.

Senkivel se akart találkozni, aki esetleg 
hírt hozhatna a mai vernisságeról : akitől 
meghallhatni, hogy az Endynion, a — Boros 
Jenő miivé diadalt hozott a kiállítónak.

Uh, hogy szeretett volna odarohanni és 
torkaszakadtabol tele üvöltöm a termeket: 
„Ezt a szobrot nem Boros Jenő készététte, de 
én, én, én! Boros Jenő gyalázatos csaló!“

De hát Boros Jenő a Margit apja!.!... 
Az élet kínszenvedésével ért föl ez a nap. 

Szertey Ernő most érezte, hog mit cselekedett.
Másnap reggel egy órahoszáig ott tartotta 

kézben a hírlapot és nem volt ereje belepillan­
tani. Végre öszszedte mindeu bátorságát és 
elszántan olvasta az alábbiakat,

A szoborcsarnokban több igazán becses 
mii vonja magára figyelmünket, de valamennyi 
közül Endymiont kell kiemelnünk, amelyet 
holnapi számunkban részletezünk alaposabban, 
most csak annyit, hogy ez az Endymon meg 
alapította alkotójának a hírnevét . . .

Szertey karjai lehanyattott.ak. Meg volt 
semmisülse.

Dermedt tekintettel, mint aki már

Az esztergomi kereskedelmi és iparbank 
végrehajtatnak Koditek Károly és neje Ein- 
cinger Mária ebedi lakosok illletve miután idő­
közben csődbe kerültek a csődtömeget képviselő 
dr. Tornai Béla ügyvéd kinevezett csődtömeg- 
gondnok elleni végrehajtási ügyében a végre­
hajtási árverés 8800 korona tőkekövetelés és 
ennek 1900 évi március hó 30 ik Hajijától járó 
6°0 kamatai 64 kor. 30 fill, árverés kérvényi 
mar megállapított költségeknek, továbbá az el­
rendelt csatlakoztatás folytán a garamvölgyi 
cukorgyárnak 2054 kor. 07 fill., a lévai taka­
rékpénztárnak 6400 kor. s jár. Balázsovics Sán­
dornak oOOO kor. s jár., özv. Sólyom Jánosné- 
nak 600 kor. a jár., Mattya«óvszkv Kálmán és 
neje Hyros Hérminnek 12197 ko-.72 fill, s jár. 
dr. Popper Tódornak 223 kor. 64 fül. s jár., az 
esztergomi takarékpénztárnak 8000 kor. s jár. 
Lakos Nándornak 400 kor. s jár., az esztergom- 
megyei takarékpénztárnak 23851 kor. töke s 
jár. Dreyschok Sándornak 1800 kor. és 2207 
kor. s jár. Peredi Gézának 279 kor. 69 fill, s 
jár. Frey Ferencnek 1000 kor. s jár. Renner 
Józsefnkk 61 kor. 60 fill, s jár. Fischer Benő­
nének 2000 kor. s jár. a magyar kereskedelmi 
és részvénytársaságnak 4200 kor. és 1499 kor. 
tőke és járulékaiból álló követeléseiknek kielé­
gítése végett az Í881. LX. t. c. 144 §. alapján 
és a 146. §. értelmében a komáromi kir. tör­
vényszék kerületéba tartozó

------------ , ----- --- ---- mm-
mlnt dennel leszámolt olvasta a mondat végét:

A fiatal művészét, akit eddig szííkebb 
l'.ndymiotija

az esztergomi
kir. járásbíróság mint telekkünyi hatóság terü­
letén Ebed község határában fekvő az ebedi 
208. számú bntétlien I. 1—5. II. 1—6. sor 329 1 
329/4, 329/6,^329/7, 330/1, 229/2, 329 3, 329/5, 
329 7 és 1245/1 hrszám alatt Koditek Károly 
közadós tulajdonául felvett 1 és l/a népsorsz. 
ház gazdasági éjmletek udvar kert és ennek 
végében levő „Bánom“ dűlői szántóföldre együt­
tesen 4890 kor.

2. ugyanannak az. ebedi 450. számú betét­
ben I. 1—7 sor 1083, 1084, 1085, 1592, 1593/1, 
15941, 1595 1 brsz.ám alatt „Bánom“ és Sánc 
dűlői úrbéri birtokára 3442 kor.

3. ugyanott 1. 8 sorsz. alatt felvett 4 912
körben ismertek, de Kndymiotija világszerte;rész közös legelőbeli illetőségére 280 kor. 
dicsőséget hoz Szertey Ernőnek.' í 4- ugyanannak az. ebedi 702 sz. betétben

A fiatal művész a hir ama sorába tapadt 4 4 - sor> 145 és 146 hrszám alatt felvett
ahol saját nevét olvasta, mint az eladott mü 106 '• 8zamu ház. udvar és kertjére 908 kor.
alkotójáét. Azt hitte, hogy a rossz szellemek1 5- az eljedi 375 sz' betétbdn I. 3. sor 1238
incselkednek vele. j hrszám alatti báromi szántóra 7984 kor.

— Gratulálunk magának, kedves Szertey; 6- az ugyanottani I. 9. sor 2896. hrszám
csendült meg egy bűbájos hang. Margit lépett alath sz,Retl dültil rétre 94 kor. 
a műterembe az. atytával. j 7- az ugyanottani 1. 10. sor 3005. hrszám

A művész felugrott helyéből. alatti szigeti dűlői kisebb rétre 84 kor.
— Ejnye, maga kétszínű; fenyegette meg ^ ugyanannak az pbedi 71. számú betét-

ujjaval a fiatal leány; hisz azt mondta, hogy ben L 3- 4- 80r 946> 947' hrsz- bánom krumplis
semmit sem állít ki, és ime. dül01 rét és szülőjére 96 korona.

— De ... De biztosítom. 9- ugyanottani I. 5—10 sor 1194, 1195,
— Halgasson ; súgta oda Boros. 1239' 1242 hrazAm alattl hánom szántói ingat-
— Nem értem, hogy mit jelensen ez.Manok™^ 1942,1 kor.

Magyarázza meg uram. az uSyano^Rnl Ü* !*-• sor 1902 és
Amig Margit érdeklődéssel merült el a 1903. hrsz. alatti kenderföld dűlői szántóra 206 

műteremben levő munkák szemléletében, Boros, korona
az ámuló művész karjába fűzte karját és sok* a? ugyanottani I. 13. 14. sor -216 és
bensöséggel mondta: |2217- hrszám alatti fényesér legeld ületőségre

Maga szereti a lányomat és a lányom kor.
szinte szereti előbb semmint személyesen meg- inn-'F?0 íH..m.. 4‘, , ,for.®fara a'att

- vett 24/952 rész koz.os legelő illetőségre 1680

művésznek 
ugy-e bár

tam tsnitani, hogy 
amit alkot. Most már

„i „ 1 .ismerkedtek. Tudakozódtam ön felöl. Sok jót ,el a pazar fénnyel berendezett lakását A dus-fliallottHm Szertev Ernőről és bevés rosszat, korom, ,
gazdag nabobnak nem volt senkije csak egyet, , Az eg t, amit szemére vethettek az volt, . ,Q13' 1e,h)ed' 322 b“té tbe" L
en leány“; Am.t látszott, ezen még több szere- hogy**nCB semmi ambició 8nben. Ugv bánik 3 8°r 1 43, 1145, 1146, 2257, 22o8 2259,

tettel esnggott, mint vagyonan. Szertey aIkotásaiva1 mjnt a prédagyermek a játéksze-1 22d° é? 2261 hrszám alatti Krázsik Jakab Gőz
1 •eft,.,?ír°,e . ..eF ,,íSmer£et" réivel. Ezt az ambíciót akartai) önbe életre! Vlktór,a éa küzadAa. .Editek Károly tulajdo
len ideálját fedezte föl. Egy művész bálon tán- keUeni. M akartam tanítani, hogy mit ér a 
czolt a világszép leánnyá és azóta nem bírta müvé9zneW *aZ) amit alkot. Most már tudja, 
elfelejteni. Ha az utczán találkozott vele, nem -
birta róla levenni tekintetét. Azt azonban soha 
se hitte, bogy a véletlen igy összehozza az ész­
vesztőn szép Margittal.

Olyan szívesen hangzott úgy az apa, mint 
leánya ajkán a bucsuvételnél ez a szó „viszont­
látásra“, hogy Szertey az illendőség engedte 
legrövidebb idő alatt bekopogtatott Borosékhoz.
Ha tudta, hogy Margit ott lesz valamely bálon, 
vagy mulatságon, semmi sem tartotta onnét 
vissza a művészt. A barátság mind

Felelős szeitesitö és laptolajdonos: GERHHD4Y JÓZSEF

Császárfiirdő Budapesten, Nyári 
és téli gyógyhely, a 
magyar Irgalmas- 
rend tulajdona. Első- 

bensőbbé rangú kénes hóvvizü gyógyfürdő: modern beren-

nául felvett úrbéri birtoknak és ehhez tartozó 
8 912 rész közös legelő illetőségnek Koditek 
Károlyt illető 2 9 részére 279 korona.

14. az ebedi 593. számú betétben 1. 1 sor 
1248 3 hrsz. közadós- Koditek Károly és neje 
Eincinger Mária tulajdonául felvett Bánom 
krumplis dűlői szántóra 6390 kor.

vált, mig egy napon igy szólt Margit a mű­
vészhez:

dezésü gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszo- 
j dák-, török , kő- és márványfürdők; hőlég-, szén- 

— Holnap nyílik meg a tárlat. Remélem, sava8 ®® villamosviz-fürdök. Ivó- és belégzési 
maga is állít ki valamit. Milyen büszke leszek, kúra. 200 kényelmes lakószoba . zo id kezelés, 
ha valami bizonyára szép és általános tetszés- j jutányos árak. Prospektust ingyen és bér­
sei fogadott alkotásra azt mondhatom : „Isme- mentve küld
rém a művészt. Jó barátunk. Mert amint már igazgatóság.

15. ugyanottani I. 2 sor. 1557. hrszám 
alatt felvett Szabados dűlői szántóra 14054 k.

16. az ugyanottani I. 3 sor 1634 hrszám 
alatt felvett „Sárra való“ dűlői szántóra 11066 
korona.

17. az ugyanottani I. 4—9 sor 2270—2375 
hrszám alatt felvett bánomalja dűlői ingatlanra 
1446 kor.

18. az ugyanottani 11. 1248 1 hrszám alatt 
felvett bánom dűlői szántóra 3064 kor.

19. az ugyanottani I. 10. sorszám alatt 
30/912 rész közös legelő illetőségre 2100 kor.

20. az ugyanottani III. 1—2 sor 1642 és
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1643. lírszám alatt felveti homorú dűlői szán­
tóra 8342 kor.

21. az ugyanottani III. 3. sor 2113/1 hsz. 
alatt felvett faluhely dűlői szántóra 2776 kor.

22. ugyanottani IV. 1 — 4 sor V. 1. sor 
165/1, 165 2 166—169 lírszám alatt 103 ö. i 
számú ház, udvar és kertre 1672 korona.

23. az ugyanottani 111. 4. sorszám alatt 
foglalt 7/912 rész közös legelő illetőségre 490 
korona ezennel megállapított kikiáltási árban 
2188 1905 és 2243 1905 szám alatt már elren­
deltetvén, az árverés megtartására újabb határ­
időül 1906. évi június hó 12 ik napjának dél­
előtti 9 Órája ezen kir. járásbíróság árverési 
helyiségébe földszint 1. sz. ajtó tűzetik ki.

Árverezi szándékozók tartoznak az ingat­
lanok beesárának 1()°0 át készpénzben vagy az 
1881. LX. t. c. 42. ipában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt in. kir. igazságügy miniszteri 
rendelet 8. £ ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 
1881. LX. t. c. 170. ipa értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál olőleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

Velő köteles a vételárt 3 egyenlő részben 
és pedig az elsőt az árverés napjától számí­
tandó 60 nap alatt, a másodikat ugyanazon 
naptól számítandó 90 nap alatt, a harmadikat 
ugyanazon naptól számítandó 120 nap alatt, 
minden egyes vételári részlet után az árverés 
napjától számítandó 5°0-os kamatokkal együtt 
az 1881. évi december hó 6-án 39415/1. M. sz, 
alatt kelt rendeletben előirt módon az eszter 
gomi kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénz­
tárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog be­
számíttatni.

Az ezen árveéési hirdetmény kibocsájfá­
sával egyidejűleg megállapított árverési felté­
telek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság 
mint telekkönyvi hatóságnál és Ebed község 
házánál tekinthetők meg.

Esztergomban, a kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóságnál 1906. évi márc. 26 án.

Környey Imre, kir. járásbiró.

-IX-h PA:

A háziasszony gondos­
kodásán r.ulik a csa 
Iád üdve, boldogsága!

1606. junius 10

A Kathreiner-fen. 
Kneipp maláta kávé

Kathreiner előállítási módszere révén 
kellemes ízű, az egészséget előmozdító és 
olcsó, ez által a Icgmcgbecsülhetctlenebb 
előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyoz­
zuk kifejezetten a Kathreinei 
nevet és csak eredeti csomagokat 

1 kérjünk Kneipp páter védjegygyei.9
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ÍZESÍTŐleves-és ételr 
akereszt csillaggal 

Javítja a leves/főzelékstb.Izét.
Készíti Maggi Gyula ésTsa. Breqenz. 

Kapható minden füszer-és 
csemege-üzletben.

Szliács-Acélfördő.
(Felsőmagyarországon.)

I „."MZ egye,dl‘! ls,"ert szénsavdús vasforrás. 
Legtöbb vasat tartalmazó tvóforrás belső hasz- naiatra.

Szezon: május 15-tól szeptember 30-ig.
Folillmulhatatlan vérszegénység, sápkór, női 
bajok hátgerincz és- idegbajok, bénulás ellen 
átszenvedett betegség és erős munkásság után’ 
I ürdőorvosok : 5
Dr. Rhorer Aladár hiv. fürdóorvos és Or. Stern J.
Utazás Bécsböl 9 óra, északról Oderber-en át 
onnan 5 óra délről Budapesten át, innen szin­
tén o óra. Sznacsról falragaszok minden u-t 
gyobb vasúti állomáson vannak kifüggesztve
Kimentő föl világítást és prospektust utazás 
akás, árkedvezményről az első és utószezon- 

bún stb. ad :

«igazgatóság. Szliács. (Zólyonunegye.)
•••••••••••••••(
* Bérmaajándéknak

al kalmas

arany- és ezüst ékszer­
tárgyak

d.-ó.s választékban

Király Mór §
élsszer-ü.zleté'berx 

K:oss-u.tkL nL-.-m. 3-43

es

V
„Ilorgonyí1Védjegy:

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony- Pain - Expeller pótléka

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 3t> év óta legjobb fájdalom­
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 
csúznál és meghűléseknél bedörzsölés- 
képpem használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony“ védjegygyei és a Richter czeg- 
jpgyzessot ellátott dobozba van csomagolva. 
Ara üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
d korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

• Itichter gyógyszertára
az „Arany oroszlánhoz“, Prágában 
Elisabethstrasse 6 neu. Mindennapi szétküldés.

KOMLÓS SÁNDOR
ANGOL NŐI 
SEPHIR 
BLOUSOK

TJ" x I divat
különlegességi
raktár

ANGOL 
KÉSZ ÚRI 
FELÖLTŐK 
(RACLÁN)

B

ISn«hi|»CMl. Aiulráiiy-iit 7, sz,
KALAP-RAKTÁR. SAJÁT KÉSZITMÉNYŰ

ÚRI FEHÉRNEMÜEK.

Szigorúan előírt szabott árak !^ |—* EUsapethBtrasse 5 peu. Mindennapi szétküldés. L—| J ikfil J6»
..................................................................................!!■■■■■■■■■■£

8

URGE ZS. A.
az arany ásóhoz,

Telefon 67. sz.

♦

vas, szerszám, vasalás, gépek, 
gazdasági eszközök és szén-= 

, .... kereskedése ESZTERGOM.
(»olt I KiviüaIci) Slapiltalolf 1770.

:r Jutányos áron kaphatók épület vasalások.

konyhafelszerelés, szerszám, fúrógépek, 
kovácsolt aczél ekefők, Garventz-féle kutak 
minden kivitelben.

Q - - - - - - - j. ,—JjjjjjnnfarJórályi államvaselak gépgyárának gazdasági gépeinek elá nisiléia. %

Esztergomi Lapok nyomdája „Hunnia“ könyvnyomda Esztergom. -------------------------------------------- '
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